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E8_AE_A1_E4_BB_8E_E4_c42_622620.htm 经济业务类型(共计

四类九种)： 第一类业务：某个会计要素内部两个项目一增一

减。包括三种情况： (1)一项资产增加，另一项资产减少. 例

如：从银行提取现金。 (2)一项负债增加，另一项负债减少. 

例如：从银行借款，并用该借款偿还原欠货款.(银行借款增加

，应付账款减少) (3)一项所有者权益增加，另一项所有者权

益减少. 例如：经批准用资本公积转赠资本。 第二类业务：

会计等式的左右两边的两个要素项目同时增加。包括两种情

况： (1)一项资产和一项负债同时增加. 例如：向银行借款并

存入银行。 (2)一项资产和一项所有者权益同时增加. 例如：

收到企业所有者投入的机器一台.(固定资产、实收资本增加) 

第三类业务：会计等式的左右两边的两个要素项目同时减少

。包括两种情况： (1)一项资产和一项负债同时减少. 例如：

以银行存款偿还前欠货款. (2)一项资产和一项所有者权益同

时减少. 例如：投资者收回对企业的投资，办妥手续后以银行

存款返还给投资者.(实收资本、银行存款) 第四类业务：会计

等式右边的两个要素项目一增一减。包括两种情况： (1)一项

负债增加，一项所有者权益减少. 例如：向投资者分配利润

。(未分配利润减少、应付利润增加) (2)一项负债减少，一项

所有者权益增加。 例如：经批准企业已经发行的债券转为实

收资本。(应付债券、实收资本) 很显然，不论哪种类型的经

济业务，都不会破坏上述会计等式，因此，把上述会计等式

称为会计恒等式。 〔例〕根据会计等式可知，下列哪类经济



业务不会发生( )。 A.资产增加，负债减少，所有者权益不变

B.资产不变，负债增加，所有者权益增加 C.资产有增有减，

权益不变 D.债权人权益增加，所有者权益减少，资产不变 答

案：AB 解析：“资产增加，负债减少，所有者权益不变”结

果导致资产大于权益，会计等式被破坏，显然，不可能发生

这样的业务，所以，A是答案.“资产不变，负债增加，所有

者权益增加”结果导致资产小于权益，会计等式被破坏，显

然，也不可能发生这样的业务，所以，B是答案.选项C和选

项D不会破坏会计等式，所以，C、D的业务会发生，不是答

案。 (二)反映经营成果的会计等式 收入-费用=利润 理解：企

业在取得收入的同时，也必然要发生相应的费用，通过收入

与费用的比较，才能计算确定一定会计期间的盈利水平。当

收入大于费用时，表明企业实现了盈利.当收入小于费用时，

意味着企业发生了亏损。 等式的含义： (1)该等式表明了企业

在一定会计期间的经营成果与相应的收入和费用之间的关系

，说明了企业利润的形成过程. (2)它实际上反映的是企业资

金的绝对运动形式，故也称为动态会计等式。 等式的意义： 

该等式说明了企业利润的形成过程，是编制利润表的依据。 

说明：在实际工作中，由于收入不包括处置固定资产净收益

、固定资产盘盈、出售无形资产收益等.费用也不包括处置固

定资产净损失、自然灾害损失等，所以，收入减去费用，并

经过调整后，才等于利润。 两类会计等式之间的区别和联系

： 区别： 1)“反映财务状况的会计等式”反映的是资金运动

的静态方面，反映的是某一特定时刻的财务状况，是编制资

产负债表的依据。 2)“反映经营成果的会计等式”反映的是

资金运动的动态方面，反映的是某一会计期间的经营成果，



反映一个过程，是编制利润表的依据。 联系： 收入的实现和

费用的发生会导致资产、负债发生变化，收入和费用引起的

资产增加额和负债增加额的差额就是利润，利润等于收入和

费用引起的所有者权益增加额。 〔例〕“收入-费用=利润”

反映的是资金运动的动态方面，反映的是某一会计期间的经

营成果，反映一个过程，是编制利润表的依据。( ) 答案：√
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